

В Диссертационный совет  
05.2.001.01 (политические науки) при  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая  
академия МИД Российской  
Федерации»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента**

**на диссертацию Ходиновой Ольги Сергеевны**

**на тему «ВНЕШНЕЕ ИЗМЕРЕНИЕ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ  
СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦИИ»,**

**представленную на соискание учёной степени кандидата политических  
наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Актуальность темы диссертационного исследования О.С.Ходиновой не вызывает сомнений. Вступивший в силу всего несколько месяцев назад (11 июня 2024) Пакт о миграции и убежище ЕС ожидаемо одним из четырёх приоритетов обозначил включение вопросов миграции в международное сотрудничество ЕС с третьими странами. Так, неотъемлемой частью отношений Евросоюза с государствами исхода и транзита мигрантов наряду с экономическими и политическими вопросами будет оставаться контроль за пересечением границ, противодействие незаконной миграции и торговле людьми, развитие каналов для законной миграции и сотрудничество в области реадмиссии. Внешнее измерение общей миграционной политики ЕС не вызывало разногласий среди государств-членов на протяжении последних лет, в отличие от вопросов предоставления убежища. Как следует из заявлений нового состава правительства Франции (госсекретаря по делам Европы Б.Хаддада и министра внутренних дел Б.Ретайо), миграционная политика страны будет развиваться в общеевропейском русле. Кроме того, миграционная проблематика уже не одно десятилетие играет значимую роль во внутривнутриполитической жизни Франции, оказывая влияние на

общественные настроения и даже исход общенациональных и европейских выборов. Социально-экономическое положение и интеграция иностранных граждан, связь преступности и незаконной миграции – всё это крайне волнует французов, требующих от своего правительства и политиков эффективных действий.

Вследствие миграционного кризиса 2015-2016 гг. остро встала необходимость перенесения миграционного регулирования за пределы границ принимающих государств. Экстернализация контроля границ и политики убежища становятся новым направлением приложения сил как ЕС в целом, так и отдельных государств объединения. Однако действия национальных государств во внешнем измерении миграционной политики могут входить в противоречие с наднациональным законодательством ЕС, как это произошло в случае с меморандумом в области управления миграционными потоками между Италией и Албанией. Таким образом, возрастает как научная, так и практическая потребность в пристальном и детальном анализе механизмов, инструментов и направлений развития внешнего измерения миграционной политики отдельных государств, его связи с внутренней политикой и широким контекстом международных отношений. Все это обуславливает актуальность представленного исследования.

Работа состоит из введения, трёх глав, объединяющих девять параграфов, заключения, списка источников и литературы и приложений – текст распределён между главами пропорционально, общий объём работы — 275 страниц. Представленная работа обладает внутренним единством, написана грамотным научным языком. Следует отметить, что автором проделана масштабная работа по составлению приложений, состоящих из двух таблиц и трёх схем, благодаря которым наглядно представлены результаты исследования. При подготовке научной работы использован большой объём различных источников информации: нормативно-правовые акты и официальные документы, статистические и аналитические материалы, официальные выступления, интервью, материалы российских и зарубежных СМИ и др. в том числе на